Tiết 3+4. Tiếng việt
T263+ 264: ÔN TẬP GIỮA HỌC KÌ II (Tiết 3+4)
I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức, kĩ năng
- Đọc đúng các tiếng thường hay mắc lỗi theo phương ngữ của địa phương.
- Đọc đúng và rõ ràng khổ thơ trong bài. Biết ngắt hơi ở chỗ có dấu câu, chỗ ngắt nhịp thơ.
- Hiểu được nội dung bài học: tình cảm  của bọ dừa, cào cào, xen tóc dành cho cánh cam khi bị lạc mẹ.
2. Năng lực:  Hình thành và phát triển năng lực văn học
3. Phẩm chất: Phát triển phẩm chất nhân ái.
II. Đồ dùng dạy học:
- GV: Chiếu h/ả bài 3
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu:
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A. Hoạt động Mở đầu (5-7’) 
- Cho học sinh hát bài hát: lớp chúng ta đoàn kết
- Giáo viên khen ngợi và dẫn dắt vào bài
B. Hoạt động Luyện tập thực hành 
Bài 3:  (26-28’)
*Giáo viên hướng dẫn cả lớp: 
- Giáo viên đọc mẫu khổ thơ 1: Đọc xong khổ thơ 1 giáo viên có thể đưa ra câu hỏi gợi ý
+ Cánh cam bị làm sao?
+Cảnh cánh cam bị lạc mẹ diễn ra như thế nào?
-Giáo viên đọc khổ thơ 2: Đọc xong khổ thơ 2 và hướng dẫn học sinh luyện đọc từ khó, giải nghĩa từ khó.
+Trong khổ thơ 2 em thấy có từ ngữ nào khó đọc? (học sinh trả lời: trắng sương, khản đặc )
+Gọi nhiều học sinh đọc từ khó, giáo viên cùng học sinh nhận xét, chỉnh sửa.
+Từ “trắng sương” có nghĩa là gì? (Những giọt sương màu trắng) 
+Từ “khản đặc” có nghĩa là gì? (nói giống như không ra tiếng)
- Giáo viên đọc khổ thơ 3: Đọc xong khổ thơ 3 và 4 kết hợp hướng dẫn học sinh cách ngắt nghỉ.
+Trong khổ thơ các em vừa nghe có những câu thơ các em còn chưa ngắt nghỉ đúng nhịp VD: Bọ dừa/ dừng nấu cơm//
                 Cào cào/ ngừng giã gạo//
                  Xén tóc thôi /cắt áo//
                  Đều bảo nhau/ đi tìm //

+Bài này có mấy khổ thơ?
* Luyện đọc theo nhóm 
- Luyện đọc khổ thơ  theo nhóm 4 . Tổ chức cho học sinh thi đọc theo nhóm.
- Đại diện 1 nhóm 1 đoạn ( thi nhau đọc giữa các tổ )  
- Giáo viên theo dõi, giúp đỡ các nhóm và tuyên dương nhóm đọc tốt.
* Gọi 1 em đọc lại toàn bài thơ
b. Hoạt động 2: Trả lời câu hỏi.
* Cho cả lớp làm việc nhóm đọc thầm  bài tập đọc và trả lời câu hỏi
Câu b: Những ai đã quan tâm và giúp đỡ cánh cam?
-Yêu cầu học sinh thảo luận nhóm đôi
-Mời đại diện nhóm trình bày
-Giáo viên cùng học sinh nhận xét tuyên dương các nhóm trả lời đúng cùng đưa ra đáp án đúng (Bọ dừa, cào cào, xén tóc)
Câu c: Họ đã làm gì và nói gì để an ủi cánh cam?
-mời đại diện nhóm trình bày
-Giáo viên cùng học sinh thống nhất đáp án (Bò dừa thì dừng nấu cơm, cào cào thì ngừng giã gạo, xén tóc thôi cắt áo tất cả đều rủ nhau đi tìm, họ đều mời cánh cam về nhà của mình )
Bài 4:  (26-28’)Nói và đáp lời trong các tình huống sau?
a.An ủi, động viên bạn khi bạn bị mệt.
b. Mời bạn đọc một cuốn truyện hay
c. Đề nghị bạn hát một bài hát trước lớp
-Giáo viên chia 3 tổ mỗi tổ 1 tình huống
-Yêu cầu học sinh làm việc nhóm đôi theo 
- Mời đại diện các nhóm trình bày kết quả
-Giáo viên cùng học sinh tuyên dương
 Bài 5: Tìm trong bài cánh cam lạc mẹ từ ngữ chỉ hoạt động của mỗi con vật ( theo mẫu )
	Con vật
	Từ ngữ chỉ hoạt động

	M: ve sầu
	Kêu ran

	…
	….



- Giáo viên hướng dẫn câu mẫu
+ Những con vật trong bài cánh cam lạc mẹ là những con vật nào? ( ve sầu, cánh cam, bọ dừa, xén tóc, cào cao)
+ Vậy ve sầu thì làm gì? ( kêu ran )
Lũ ve sầu /kêu ran 
  Con vật/ Hoạt động
-Giáo viên phát phiếu cho học sinh làm cá nhân điền vào phiếu
- Giáo viên cùng học sinh nhận xét, sửa bài và thống nhất đáp án đúng

	Con vật
	Từ ngữ chỉ hoạt động

	M: ve sầu
	Kêu ran

	Cánh cam
	, lạc mẹ gọi mẹ

	Bọ dừa
	Dừng nấu ăn, bảo nhau đi tìm, nói

	Cào cào
	Ngừng giã gạo, bảo nhau đi tìm, nói

	Xén tóc
	Thôi cắt áo, bảo nhau đi tìm, nói


C. Củng cố, dặn dò: (2-3’)
- Hôm nay em học bài gì?
- GV nhận xét giờ học.
	
-Lớp lắng nghe





-Học sinh lắng nghe


- Học sinh xung phong trả lời


- Học sinh lắng nghe


- Học sinh xung phong trả lời


- Học sinh xung phong đọc và giải nghĩa từ




-



- HS xung phong đọc ngắt nghỉ





- Học sinh xung phong trả lời

- Học sinh luyện đọc theo nhóm





- Học sinh xung phong đọc



-Học sinh thảo luận nhóm đôi và trả lời câu hỏi







- Đại diện nhóm trình bày









- HS lắng nghe
-HS đọc khổ thơ mình thích
- HS xung phong luyện đọc lại cả bài


- Học sinh xung phong trả lời






- Đại diện nhóm trình bày 
 
















- Học sinh làm phiếu cá nhân
- HS trả lời


IV. Điều chỉnh sau bài dạy:               
 __________________________________
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